



# 社会学院“社院一周”

2023 年第 23 期（总第 137 期）（6 月 26 日-7 月 2 日） 2023 年 7 月 4 日星期二

6 月 27 日（周二），本科生党支部在 308 会议室召开了关于接收杨鸿瑞、周之叶、汪芷萱、黄焱堰以及温小乐同志等五位同志为预备党员的支部大会。（叶小翠）



6 月 28 日（周三），科睿唯安发布《期刊引证报告》（Journal Citation Reports，简称 JCR）。**Chinese Journal of Sociology** 获得首个影响因子 0.9，在 214 本社会学期刊中处于 Q3 区。CJS 于 2015 年 3 月创刊，由社会学学科带头人李友梅教授担任编委会主任，美国国家科学院院士、普林斯顿大学谢宇教授担任主编，现由纪莺莺教授（2021 至今）担任执行主编，由来自中国、美国、英国、德国、新加坡、澳大利亚等



主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：郑宏彩）  
信息提供：莫晓燕、李荣山、叶小翠、阳方、回胜男

国家的社会学领域知名学者担任编委。（莫晓燕）

6月30日（周五），上海市社会学学会第十届第一次会员代表大会暨“大都市社会治理转型”学术研讨会在华东师范大学举行。我院黄晓春教授当选上海市社会学学会副会长、盛智明教授当选学会秘书长。

随后，黄晓春教授在“大都市社会治理转型”学术研讨会阶段作题为“城市治理数字化转型及其深层挑战”的主题报告。（莫晓燕）

## 上海市社会学学会第十届第一次会员代表大会 暨“大都市社会治理转型”学术研讨会 2023-06-30



6月30日—7月2日（周五-周日），由《社会》编辑部、CJS编辑部联合组织的“社会-CJS 学术论坛之第十二届社会理论工作坊”在上海大学成功举办。来自北京大学、清华大学、中国社会科学院、中国人民大学等二十多家高校和科

研究所的 100 多位社会学、历史学、政治学、人类学、公共管理学、法学、哲学学者和学生齐聚上海大学，围绕“中国文明的基础构造”“思想与政治”“历史与社会”“基层治理”“产业发展与社会变迁”“家的多维意涵”“现代性的思想溯源”“道德与风俗”“个体与社会”等九个专题展开学术交流与研讨。论坛吸引了全国众多高校和科研院所的人员旁听并参与讨论。（李荣山）



6月30日（周五），根据《上海大学 2023 第二学士学位招生章程》，社会工作系组织了社会工作专业本科生二学位招生面试，12 位老师参与完成 39 位同学的面试工作，预录取 30 名学生。（阳方）

6月30日（周五），“凝心聚力话党建”沙龙暨研究生党建中心、新媒体中心换届大会在社会学院在 216 会议室顺利召开。学院党委副书记张乃琴、团委书记回胜男、党委组织员张羽和研究生辅导员顾艳霞参加会议。

7月2日（周日），在上海大学 2023 年毕业典礼上，肖瑛教授作为教师代表寄语毕业生：[不要陷入自我诊断和自我认同的泥坑。](#)

肖瑛老师说，除了学业、就业、薪酬等压力，人们越来越被各种身体管理、心理管理的知识所“关心”，青年人也以这些知识来“关心”自己。当人们试图用这些知识来解脱现实的负担，其实也给自己制造了新的紧张、焦虑和负担。“大伙儿不要陷入这种自我诊断和自我认同的泥坑。我们大多数的年轻人若不在乎这

类被关心或自我关心的方式，糊涂一点，朴素一点，不仅心理的重压而且现实的重压都可能舒缓很多。”

何以理解自我，也发生在社会交往中。肖瑛提到，当下社会，人与人的矛盾随时可能爆发，无论是熟人还是陌生人之间。而矛盾的起因“很可能在于我们固执地在自己与他人之间划出正误、善恶、高下的界限，预设他人一定是自己权利和利益的侵害者，而放弃了将心比心的人之常情。”有人常常处于提防和厌恶他人的紧张中，但“世界上没有那么多的敌人，多的是我们脑海中有关‘敌人’的先入之见”。



7月2日（周日），上海大学经济社会学与跨国企业研究中心严俊、胡煌，上海市社科院社会学研究所王元腾等启程远赴非洲加纳开始田野调查。

## 祝贺！

2019级社会学专业本科生**张依芸**获得上海大学校长奖学金。

**张依芸**，2019级社会学专业学生，中共党员，已推免至北京大学，荣获2021-2022年本科生校长奖学金。个人曾获得2020-2021年第十三届中国社会工作大学生论坛暨第六届研究生论坛本科二等奖、2020-2021年第十七届“挑战杯”大学生课外科技与学术作品竞赛全国一等奖、第四届上海大学本科生学术论坛一

等奖、2021-2022 学年学业优秀特等奖学金、2019-2020 和 2021-2022 学年上海大学优秀学生、2022 年度国家奖学金和 2022 年度费孝通奖学金，并以第二作者在《都市社会工作研究》（CSSCI）2022 年第 12 辑发文。（叶小翠）

